
重  要  提  示
1、本资料为浙江工业大学成人教育学院在读的函授(含脱产)学员学习“应用统计学”课程的辅导材料。包括课程教学大纲、课程教学（自学）进度表、课程练习题三个部分。

2、本资料适用的对象为：经济管理类专业本科层次，包括专升本和高中起点本科。
3、本课程教学（自学）使用的教材为《应用统计学》（第一版），卢冶飞 孙忠宝编著，清华大学出版社，2012年3月第一版。

4、使用教材共有11章内容。其中第5章的5.2.3、第七章、第8章的8.3～8.4、第9章的9.6、第11章考试暂不作要求。

5、本课程由浙江工业大学成人教育学院指定的主讲教师负责命题并阅卷批改。最后评定成绩由考试成绩和平时成绩（包括到课率、作业情况等）两部分组成，其中考试成绩占70—80%，平时成绩占20—30%。
6、本资料提供的课程练习题供各教学点在教学中使用，正式考试的题型和试题的难易程度与本练习题基本相同；本练习题对于学员通过本课程的考试具有一定的指导作用，希望学生正确对待，认真完成练习。

应用统计学教学大纲
（适用于经济管理类专业本科层次，包括专升本和高中起点本科）

一、课程的性质、目的和任务
应用统计学是一门研究客观事物数量方面的方法论学科。它是经济管理类各专业一门共同必修的基础课，是经济管理工作者和研究人员必须掌握的认识工具。

通过本课程学习，使学生具备基本的统计思想，掌握统计学的基本原理和基本方法，培养学生运用统计分析方法解决实际问题的技能，并为学习后继的经济管理课程打下基础。

本课程的教学任务是：

（1）使学生理解统计的的基本概念和基本理论；

（2）掌握统计调查、统计整理、统计分析等方面的基本方法；

（3）能综合运用所学的理论知识收集、整理、分析社会经济信息，培养学生运用统计思想和统计分析方法解决实际问题的能力。　

　二、课程的教学内容和基本要求

第1章

绪论
教学内容：统计的含义；统计学的研究对象及特点；统计学的应用；统计学的基本范畴；统计学的方法，计算机在统计中的应用。
教学要求：理解统计的三种含义，了解统计的研究对象、特点及作用；理解统计的研究方法及工作过程；掌握统计学中几个基本概念；了解计算机在统计中的应用。
重点：统计的含义及特点，统计学中的基本概念。
难点：变量、标志和指标。
第2章
数据与数据收集
教学内容：数据；数据的收集；调查问卷。
教学要求：理解数据的测量尺度、数据的常用类型、数据的来源；掌握各种统计调查的方式方法、特点及应用条件；掌握统计调查方案的主要内容；了解调查问卷的结构及设计方法。
重点：统计调查的方式方法及特点；统计调查方案的设计
难点：统计调查的概念及种类；统计调查方案的设计。
第3章
数据整理
教学内容：数据整理的方法；统计指标；统计图表。教学要求：理解数据的概念、步骤及作用；掌握数据整理的方法；掌握各种统计图表的应用；掌握总量指标、相对指标和平均指标的概念、种类、计算方法及应用场合。
重点：数据分组整理的方法；统计图表的制作；统计指标的种类。
难点：数据分组的方法。
第4章
数据分布特征的度量
教学内容：集中趋势的度量；离散程度的度量；偏态和峰态的度量。
教学要求：掌握集中趋势的度量方法及指标计算；掌握离散程度的度量方法及指标计算；了解偏度和峰度的度量方法及指标计算。
难点：加权算术平均和加权调和平均；方差和标准差；标准差系数。
第5章
参数估计
教学内容：抽样调查的一般问题；参数估计；抽样设计。
教学要求：理解抽样调查的一般问题；理解参数估计的几个基本概念；掌握点估计和区间估计的方法；理解并掌握抽样设计的原则及各种方法。
重点：参数估计的一般问题及参数估计的方法。
难点：参数的区间估计
第6章 假设检验
教学内容：假设检验的基本问题；一个参数的假设检验。
教学要求：理解参数假设检验的思想及步骤；了解参数假设检验的类型和错误；掌握一个总体参数的检验方法。
重点：参数假设检验的思想；总体均值、比例和方差的检验
难点：总体均值、比例和方差的检验。
第7章
方差分析
教学内容：方差分析的一般问题；单因素方差分析；双因素方差分析。
教学要求：理解方差分析的基本思想；掌握单因素和双因素方差分析的方法；掌握利用Excel来解决方差分析问题，理解Excel方差分析输出结果的意义。
重点：方差分析的基本思想及方法。
难点：有交互作用的双因素方差分析。

第8章
相关分析与回归分析
教学内容：相关分析；线性回归分析；回归模型的统计检验和预测；非线性回归分析。
教学要求：理解相关关系的概念和分类；掌握相关关系的测度和分析；掌握线性回归模型的参数估计；了解回归模型的检验方法；掌握典型的非线性回归分析方法。
重点：相关关系及其分类；线性回归模型的参数估计及检验。
难点：相关系数的计算及判断；线性回归的参数估计及检验。
第9章  时间序列分析

教学内容：时间序列的编制；时间序列的构成分析；长期趋势分析；季节变动和循环变动分析；时间序列的对比分析；时间序列的预测方法。
教学要求：理解时间序列的概念及编制原则；理解时间序列的构成分析模型；掌握长期趋势和季节变动分析；掌握时间序列的对比分析；掌握时间序列的常用预测方法。

重点：长期趋势和季节变动分析；时间序列的对比分析；时间序列的预测方法。
难点：时间序列的趋势分析方法。

第10章  统计指数

教学内容：统计指数的概念及种类；总指数的编制；几种重要的常用指数；指数因素分析法。
教学要求：理解指数的概念及种类；掌握总指数的编制方法；了解常用的几种重要指数；掌握指数因素分析法。

难点：指数因素分析法。

三、学时分配
	序号
	课程教学内容
	授课学时
	自学及习题课时数

	1

2

3
4
5

6
7
8

9

10
	绪论
数据与数据收集
数据整理
数据分布特征的度量
参数估计
假设检验
方差分析
相关分析与回归分析

时间序列分析

统计指数
	6
6
6
6
9
6
不要求
6

6

6
	6
6
10
12
18
8
6
12

12

12

	合        计
	57
	102


四、课程考核方式及题型
本课程属于考试课，采用闭卷笔试方式考核。试题类型为：单项选择题（20%）；多项选择题（10%）；判断是非题（15%）；简答题（10%）；计算分析题（45%）。　

五、相关基础课程：
经济学、管理学、高等数学和概率论与数理统计

六、教材及参考书
教材：《应用统计学》，卢冶飞 孙忠宝编著，清华大学出版社，2012年3月第一版。

参考书：1.《统计学原理》李洁明 祁新娥著，复旦大学出版社，2010年7月第5版。


2.《统计学》袁卫等主编，高等教育出版社，2009年7月第3版。　

应用统计学　课程教学（自学）进度
	序号
	教  学  内  容  和  要  求
	作业

	第一章
绪论

（第1周）
	教学内容：统计的含义；统计学的研究对象及特点；统计学的应用；统计学的基本范畴；统计学的方法，计算机在统计中的应用。

教学要求：理解统计的三种含义，了解统计的研究对象、特点及作用；理解统计的研究方法及工作过程；掌握统计学中几个基本概念；了解计算机在统计中的应用。
重点：统计的含义及特点，统计学中的基本概念。
难点：变量、标志和指标。
	P.20

思考题P20-21

选择题

	第二章
数据与数据的收集

（第2周）
	教学内容：数据；数据的收集；调查问卷。

教学要求：理解数据的测量尺度、数据的常用类型、数据的来源；掌握各种统计调查的方式方法、特点及应用条件；掌握统计调查方案的主要内容；了解调查问卷的结构及设计方法。
重点：统计调查的方式方法及特点；统计调查方案的设计
难点：统计调查的概念及种类；统计调查方案的设计。
	P.45

思考题P45-46

选择题

P46

分析题1、3、5 

	第三章

数据的整理

（第3～4周）
	教学内容：数据整理的方法；统计指标；统计图表。教学要求：理解数据的概念、步骤及作用；掌握数据整理的方法；掌握各种统计图表的应用；掌握总量指标、相对指标和平均指标的概念、种类、计算方法及应用场合。
重点：数据分组整理的方法；统计图表的制作；统计指标的种类。
难点：数据分组的方法。
	P.79

思考题

P.80

选择题

P81

计算分析题

1、2、3 

	第四章

数据分布特征的度量

（第4～5周）
	教学内容：集中趋势的度量；离散程度的度量；偏态和峰态的度量。
教学要求：掌握集中趋势的度量方法及指标计算；掌握离散程度的度量方法及指标计算；了解偏度和峰度的度量方法及指标计算。
难点：加权算术平均和加权调和平均；方差和标准差；标准差系数。
	P.107

思考题

P.108

选择题P109计算题

1、2、3、4、5

	第五章
参数估计

（第6～7周）
	教学内容：抽样调查的一般问题；参数估计；抽样设计。

教学要求：理解抽样调查的一般问题；理解参数估计的几个基本概念；掌握点估计和区间估计的方法；理解并掌握抽样设计的原则及各种方法。
重点：参数估计的一般问题及参数估计的方法。
难点：参数的区间估计
	P.159

思考题

P.159选择题P161计算题

1～9 

	第六章
假设检验

（第8～9周）
	教学内容：假设检验的基本问题；一个参数的假设检验。

教学要求：理解参数假设检验的思想及步骤；了解参数假设检验的类型和错误；掌握一个总体参数的检验方法。
重点：参数假设检验的思想；总体均值、比例和方差的检验
难点：总体均值、比例和方差的检验。
	P.184

思考题

P.184～186

选择题

P186

计算题

1～5

	第七章
方差分析

（略）
	教学内容：方差分析的一般问题；单因素方差分析；双因素方差分析。
教学要求：理解方差分析的基本思想；掌握单因素和双因素方差分析的方法；掌握利用Excel来解决方差分析问题，理解Excel方差分析输出结果的意义。
重点：方差分析的基本思想及方法。
难点：有交互作用的双因素方差分析。
	P.203

思考题

P.204

选择题

P205

计算题

1～5 

	第八章
相关分析与回归分析

（第10～11周）
	教学内容：相关分析；线性回归分析；回归模型的统计检验和预测；非线性回归分析。

教学要求：理解相关关系的概念和分类；掌握相关关系的测度和分析；掌握线性回归模型的参数估计；了解回归模型的检验方法；掌握典型的非线性回归分析方法。
重点：相关关系及其分类；线性回归模型的参数估计及检验。
难点：相关系数的计算及判断；线性回归的参数估计及检验。
	P.239

思考题

P.239

选择题

P240计算题

1～5

	第九章

时间序列分析

（第12～13周）
	教学内容：时间序列的编制；时间序列的构成分析；长期趋势分析；季节变动和循环变动分析；时间序列的对比分析；时间序列的预测方法。

教学要求：理解时间序列的概念及编制原则；理解时间序列的构成分析模型；掌握长期趋势和季节变动分析；掌握时间序列的对比分析；掌握时间序列的常用预测方法。
重点：长期趋势和季节变动分析；时间序列的对比分析；时间序列的预测方法。
难点：时间序列的趋势分析方法。
	P.281

思考题

P.281

选择题

P282计算题

1～8

	第十章

统计指数

（第14～15周）
	教学内容：统计指数的概念及种类；总指数的编制；几种重要的常用指数；指数因素分析法。

教学要求：理解指数的概念及种类；掌握总指数的编制方法；了解常用的几种重要指数；掌握指数因素分析法。
难点：指数因素分析法。
	P314

思考题

P315

选择题

P316

计算题

1～9

	第16周

总复习
	复习各章内容
	


《应用统计学》练习题

一、判断题

1. 一般而言，指标总是依附在总体上，而总体单位则是标志的直接承担者。

2. 统计学是一门关于统计数据的搜集、整理和分析的方法论科学。

3. 任何总体，其所包含的个体必须至少具备一个可变标志和一个不变标志。

4. 数量指标根据数量标志计算而来，质量指标根据品质标志计算而来。
5. 三个同学的成绩不同，因此存在三个变量。
6. 从广义上说，可变标志、指标都是变量。
7. 统计指标体系是许多指标集合的总称。
8. 运用大量观察法，必须对研究对象的所有单位进行观察调查。

9. 统计总体具有大量性、同质性和差异性三个基本特征。
10. 单位产品原材料消耗量是数量指标，其值大小与研究的范围大小有关。

11. 质量指标是反映总体质的特征，因此，可以用文字来表述。

12. 大量观察法、统计分组法和综合指标法分别用于统计调查阶段、统计整理阶段和统计分析阶段。

13. 普查是全面调查，抽样调查是非全面调查，所以普查比抽样调查准确。

14. 重点调查的重点单位是根据当前的工作重点来确定的。
15. 重点调查和抽样调查都是非全面调查，其调查结果都可以用于推算总体指标。

16. 一览表是在一张表上登记一个调查单位。
17. 调查时间是指进行调查工作所需的时间。

18. 调查对象就是统计总体，而统计总体不都是调查对象。

19. 在统计调查中，调查对象可以同时又是调查单位，调查单位可以同时又是总体单位。

20. 统计分组应使组间差异尽量小。

21. 进行组距分组时，当标志值刚好等于相邻两组上下限数值时，一般把此值归并列作为上限的那一组。
22. 凡是离散型变量都适合编制单项式数列。

23. 连续型变量只能作组距式分组，但其组限可采用重叠组限和不重叠组限两种。

24. 按两个或两个以上的标志进行的分组称为复合分组。
25. 向下累计频数表示大于该组变量值下限的频数合计有多少。

26. 在组距相等的条件下，频数分布和频数密度的分布是相同的。
27. 统计资料的表达方式有统计表和统计图，由于统计图形象生动，因此，统计资料的表达主要是统计图而非统计表。

28. 统计表中如果不存在某项数字时，应用符号“…”表示。
29. 根据分组资料计算的算术平均数，只是一个近似值。

30. 结构相对指标的计算方法灵活，分子分母可以互换。

31. 强度相对指标的计量单位必用复名数来表示。
32. 如甲、乙、丙三个企业今年产量计划完成程度分别为95%、100%和105%，那么这三个企业产量平均计划完成程度为100%。
33. 任何平均数都受变量数列中极端值的影响。

34. 中位数把变量数列分为两半，一半数值比它大，另一半数值比它小。
35. 平均差和标准差都表示各标志值对算术平均数的平均离差。

36. 强度相对指标的数值是用复名数来表示的，因此都可以计算它的正指标和逆指标。

37. 权数的绝对数越大，对算术平均数的影响也就越大。
38. 任何变量数列都存在众数。
39. 两个企业比较，若
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，由此可以肯定乙企业生产的均衡性比甲企业好。

40. 组距数列条件下，众数的大小主要取决于众数组相邻的两组次数多少的影响。

41. 某企业计划规定，2006年第一季度的单位产品成本比去年同期降低10%，实际执行结果降低5%，仅完成单位产品成本计划的一半。

42. 当各组的变量值所出现的频率相等时，加权算术平均数中的权数就失去作用，因而，加权算术平均数也就等于简单算术平均数。
43. 如果
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，则变量分布为右偏。
44. 甲洗衣机厂2006年第一季度洗衣机产量对乙洗衣机厂同期产量的比率是比例相对指标。
45. 若比较两个变量分布平均数代表性的高低，则方差或标准差大者平均数代表性差。

46. 所有可能的样本平均数，等于总体平均数。
47. 样本容量就是样本个数。

48. 在抽样中，样本容量越大越好。
49. 抽样误差是不可避免的，但是人们可以调整总体方差的大小来控制抽样误差的大小。
50. 当估计量有偏时，我们应该弃之不用。
51. 抽样极限误差是反映抽样指标与总体指标之间的抽样误差的可能范围的指标。
52. 抽样极限误差越大，用以包含总体参数的区间就越大，估计的把握程度也就越大，因此极限误差越大越好。
53. 重复抽样的抽样误差一定大于不重复抽样的抽样误差。

54. 一般而言，分类抽样的误差比纯随机抽样的误差小。

55. 样本单位数的多少可以影响抽样误差的大小，而总体标志变异程度的大小和抽样误差无关。

56. 正态分布总体有两个参数，一个是均值（期望值）
[image: image3.wmf]X

，一个是均方差
[image: image4.wmf]s

，这两个参数确定后，一个正态分布也就确定了。
57. 假设检验的目的就是希望有充分的依据去推翻原假设。

58. 假设检验的实质就是保护原假设，不轻易否定原假设。
59. 原假设的接受与否，与选择的检验统计量有关，与
[image: image5.wmf]a

（显著水平）无关。
60. 如果我们不能拒绝原假设，也不能说明原假设一定正确。

61. 备择假设是希望能够成立的假设。
62. 单边检验中，由于所提出的原假设不同，可分为左侧检验和右侧检验。
63. 假设检验的第一类错误是“以假为真”的错误，而第二类错误是“以真为假”的错误。
64. 假设检验和区间估计之间没有必然的联系。
65. 相关系数是测定两个变量之间关系密切程度的惟一方法。

66. 甲产品产量与单位成本的相关系数是-0.9，乙产品的产量与单位成本的相关系数是0.8，因此乙比甲的相关程度高。

67. 零相关就是不相关。

68. 两个变量中不论假定哪个变量为自变量
[image: image6.wmf]x

，哪个为因变量
[image: image7.wmf]y

，都只能计算一个相关系数。
69. 在相关分析中，要求两个变量都是随机的；在回归分析中，要求两个变量都不是随机的。
70. 相关系数
[image: image8.wmf]r

等于0，说明两个变量之间不存在相关关系。

71. 积差法相关系数
[image: image9.wmf]r

实质上就是两变量离差系数乘积的平均数。

72. 由直线回归方程
[image: image10.wmf]4502.5
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，可知变量
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与
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之间存在正相关关系。

73. 回归系数
[image: image13.wmf]b

大于0或小于0时，则相关系数
[image: image14.wmf]r

也是大于0或小于0。
74. 回归系数
[image: image15.wmf]b

和相关系数
[image: image16.wmf]r

都可以用来判断现象之间相关的密切程度。
75. 当变量
[image: image17.wmf]x

与
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之间存在严格的函数关系时，
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倚
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回归直线和
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倚
[image: image22.wmf]x

的回归直线才能重合。
76. 构成时间数列的两个基本要素是时间和指标数值。

77. 两个总量指标时间数列相对比得到的时间数列一定是相对数时间数列。
78. 年距增减水平是反映本期发展水平较上期发展水平的增减绝对量。

79. 把某大学历年招生的增加人数按时间先后顺序排列，形成的动态数列属于时点数列。

80. 若各期的增长量相等，则各期的增长速度也相等。
81. 累计增长量除以时间数列的项数等于平均增长量。
82. 最佳拟合趋势最好的判断方法是用各条线
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的离差平方和
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的大小来判断。

83. 某企业产品产值同去年相比增加了4倍，即翻了两番。

84. 如果季节比率等于1或季节变差等于0，说明没有季节变动。

85. 动态数列的指标数值只有用绝对数表示。

86. 一个动态数列，如中间年份的递增速度大于最末年份的递增速度，则按方程法计算的平均发展速度大于按几何平均法计算的平均发展速度。

87. 根据最小平方法建立直线方程后，可以精确地外推任意一年的趋势值。
88. 广义的指数可以指一切用来说明同类事物或现象发展变化程度的相对数，但狭义的指数以研究复杂现象总体某种数量的综合变化作为主要任务。
89. 统计指数的本质是对简单相对数的平均。
90. 总体是由个体构成的，所以总指数就是个体指数之和。
91. 在编制综合指数时，虽然将同度量因素加以固定，但是，同度量因素仍起权数作用。
92. 综合指数与平均指数具有不同特点，两者之间不能相互转换。
93. 在编制总指数时经常采用非全面统计资料仅仅是为了节约人力、物力和财力。

94. 加权算术平均数指数是一种平均指标指数。
95. 在平均指标变动因素分析中，可变构成指数是专门用以反映总体构成变化影响的指数。

96. 在由三个指数构成的指数体系中，两个因素指数的同度量因素指标是不同的。

97. 价格降低后，同样多的人民币可多购商品15%，则价格指数应为85%。

98. 固定权数的平均数指数公式在使用时，数量指标指数和质量指标指数有不同的公式。

99. 说明现象的规模和水平变动情况的统计指数是质量指数。

100. 我国物价指数的编制，一般采用统计报表资料为权数计算平均数指数。
二、单项选择题

1. 要了解500个职工的工资情况，则总体单位是（      ）。

Ａ.500个职工




Ｂ.每一个职工




Ｃ. 500个职工的工资



Ｄ.每一个职工的工资
2. 统计有三种涵义，其中（       ）是基础。


Ａ.统计学





Ｂ.统计活动


Ｃ.统计方法





Ｄ.统计资料

3. 属于数量标志的是（     ）。

Ａ.性别


Ｂ.年龄


Ｃ.职称


Ｄ.健康状况
4. 下列属于品质标志的是（        ）。

Ａ.身高






Ｂ.工资


Ｃ.年龄






Ｄ.文化程度

5. 质量指标的表现形式是（      ）。

Ａ.绝对数





Ｂ.绝对数和相对数


Ｃ.绝对数和平均数



Ｄ.相对数和平均数

6. 人口普查规定统一的标准时间是为了（        ）。


Ａ.避免登记的重复与遗漏


Ｂ.确定调查的范围


Ｃ.确定调查的单位



Ｄ.登记的方便

7. 某城市拟对占全市储蓄额4/5的几个大储蓄所进行调查，以了解全市储蓄的一般情况，这种调查方式是（

）。

Ａ.普查


Ｂ.典型调查

Ｃ.抽样调查

Ｄ.重点调查

8. 要对某企业生产设备的使用情况进行调查，则该企业的“生产设备”是（　　）。

　
A.调查对象　　　B.调查单位　　　C.调查项目　　　D.填报单位

9. 下列调查中，不属于专门调查的为（　　）　

　
A.统计报表　　　B.重点调查　　　C.典型调查　　　D.抽样调查

10. 调查时间是（　　　　）。

Ａ.调查工作的期限



Ｂ.调查资料所属时间

Ｃ.标准时间





Ｄ.调查登记的时间

11. 某市为推广先进企业的管理经验，对效益较好的几个企业进行了调查，这种调查属于（　　　）。

Ａ.抽样调查





Ｂ.重点调查


Ｃ.典型调查





Ｄ.普查

12. 某地区有10万人口，共有80个医院。平均每个医院要服务1250人，这个指标是（　　　　）。

Ａ.平均指标





Ｂ.强度相对指标



Ｃ.总量指标





Ｄ.发展水平指标

13. 将分配数列分为品质数列和变量数列的依据是（　　）

　
A.分组的方法　　　　　　　　　　B.分组的组限

　
C.分组的组距　　　　　　　　　　D.分组标志的特征

14. 某连续变量数列，其末组为500以上。又如其邻近组的组中值为480，则末组的组中值为（　　　　）。

Ａ.520


Ｂ.510


Ｃ.530


Ｄ.540

15. 某连续变量分为五组：第一组为40～50，第二组为50～60，第三组为60～70，第四组为70～80，第五组为80以上。依习惯上规定（

）


Ａ.50在第一组，70在第四组

Ｂ.60在第二组，80在第五组


Ｃ.70在第四组，80在第五组

Ｄ.80在第四组，50在第二组

16. 对职工的生活水平状况进行分组研究，正确地选择分组标志应当用（

）。

Ａ.职工月工资总额的多少



Ｂ.职工人均月收入额的多少


Ｃ.职工家庭成员平均月收入额的多少
Ｄ.职工的人均月岗位津贴及奖金的多少

17. 某企业计划规定单位产品成本降低2%，实际降低7%，则其单位成本计划完成程度为（       ）。

Ａ.102.3%

Ｂ.94%


Ｃ.140%


Ｄ.94.9%

18. 计划规定成本降低3%，实际降低了5%，则计划完成相对数为（　　　　）。

Ａ.98.1%





Ｂ.102.1%

Ｃ.101.9%





Ｄ.97.9%

19. 加权调和平均数有时可作为加权算术平均数的（　　　　）。

Ａ.变形


Ｂ.倒数


Ｃ.平均数

Ｄ.开平方

20. 由相对数计算平均数时，如果已知该相对数的子项数值，则应该采用（

）。


Ａ.算术平均数




Ｂ.调和平均数

Ｃ.几何平均数




Ｄ.位置平均数
21. 各变量值与下列哪一项的离差平方和最小（　　　　）。
Ａ.众数






Ｂ.算术平均数


Ｃ.几何平均数




Ｄ.调和平均数

22. 标志变异指标中受极端值影响最大的是（

）。

Ａ.平均差





Ｂ.标准差

Ｃ.全距






Ｄ.方差
23. 对不同水平的同类现象进行对比应采用（　　　　）。

Ａ.全距






Ｂ.平均差


Ｃ.标准差





Ｄ.离散系数
24. 下列等式中不正确的是（　　　　）。
Ａ.发展速度＝增长速度＋１

Ｂ.定基发展速度＝各环比发展速度的连乘积

Ｃ.定基增长速度＝各环比增长速度的连乘积

Ｄ.平均增长速度＝平均发展速度－１
25. 动态数列的构成要素是（


）。

Ａ.变量的次数




Ｂ.时间和指标数值


Ｃ.时间和次数




Ｄ.主词和宾词

26. 定基发展速度等于相应环比发展速度的（　　C　　　）

Ａ.之和


Ｂ.之差


Ｃ.之积


Ｄ.之商

27. 以1949年
[image: image26.wmf]0
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为最初水平，2006年
[image: image27.wmf]n

a

为最末水平，计算钢产量的年平均发展速度时，须开（

）。

Ａ.51次方

Ｂ.56次方

Ｃ.57次方

Ｄ.58次方

28. 当时期数列分析的目的侧重于研究某现象在各时期发展水平的累计总和时，应采用  （

）计算平均发展速度。


Ａ.算术平均法




Ｂ.调和平均法


Ｃ.方程式法





Ｄ.几何平均法
29. 若无季节变动，则季节指数应该是（

）。


Ａ.等于0

Ｂ.等于1

Ｃ.大于1

Ｄ.小于0 

30. 按季平均法测定季节比率时，各季节的比率之和应等于（      ）。

Ａ.100%


Ｂ.400%


Ｃ.120%


Ｄ.1200% 

31. 当一个时间数列是以年为时间单位排列时，则其中没有（

）。


Ａ.长期趋势

Ｂ.季节变动

Ｃ.循环变动

Ｄ.不规则变动
32. 发展速度的计算方法为（      ）。


Ａ.报告期水平与基期水平之差

Ｂ.报告期水平与基期水平相比


Ｃ.增长量与基期水平之差


Ｄ.增长量与基期水平相比

33. 指数按其考察对象范围的不同，可以分为（　　）。

A.动态指数和静态指数　　　　　B.数量指标指数和质量指标指数

C.个体指数和总指数　　　　　　D.定基指数和环比指数

34. 下列指数中，属于数量指标指数的是（　　）。

　
A.商品销售量指数　　　　　　　B.单位成本指数　

　
C.产品价格指数　　　　　　　　D.平均工资指数

35. 商品价格报告期比基期减少5%，而商品销售量增长5%，则商品的销售额（　　）。

　
A.上升5%　　　　B.不变　　　　C.上升0.25%　　　　　D.下降0.25%

36. 商品销售额实际增加500元，由于销售量增长使销售额550增加元，由于价格（　）。

　
A.上升使销售额增加250元　　　　B.上升使销售额增加50元

　
C.下降使销售额减少250元　　　　D.下降使销售额减少50元

37. 某企业2006年总生产费用比2005年上升了50%，产量增加了25%，则单位成本提高了（      ）。


Ａ.25%


Ｂ.2%


Ｃ.75%


Ｄ.20%

38. 某企业总成本今年比去年上升了5%，产量增加了25%，则单位成本变动了（　　　　）。
Ａ.+20%


Ｂ.-20%


Ｃ.-16%


Ｄ.+5% 

39. 按照一般规则，如果加权算术平均指数要成为相应综合指数的变形，则权数是      （

）。
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40. 在由3个指数组成的指数体系中，两个因素指数的同度量因素通常（

）。

Ａ.都固定在基期




Ｂ.都固定在报告期


Ｃ.一个固定在基期，一个固定在报告期


Ｄ.采用基期和报告期的平均数

41. 如果生活费用指数上涨了20%，则现在1元钱（

）。

Ａ.只值原来的0.8元



Ｂ.只值原来的0.83元


Ｃ.与原来1元钱等值



Ｄ.无法与原来比较

42. 因素分析法的方法论基础是（　　　　）。
Ａ.综合指数理论




Ｂ.平均指数理论
Ｃ.指数体系





Ｄ.都不是
43. 相关系数r=0，说明两个变量之间（　　　　）。
Ａ.相关程度很低




Ｂ.不存在任何相关关系

Ｃ.完全负相关




Ｄ.不存在直线相关关系
44. 抽样误差是（        ）。

Ａ.登记性误差




Ｂ.代表性误差


Ｃ.系统性误差




Ｄ.随机误差

45. 先将全及总体各单位按某一标志排列，然后依固定顺序和间隔来抽选调查单位的抽样组织形式被称为（　　）。

　
A.纯随机抽样




B.等距抽样

    C.整群抽样　　　　



D.分层抽样

46. 先按某一标志进行分组，然后在各组中按随机原则抽取一部分单位构成样本，这种抽样组织方式称为（　　）。

A.纯随机抽样　　B.等距抽样   　C.整群抽样　　　　D.分类抽样

47. 抽样平均误差反映了样本指标与总体指标之间的（　　　　）。
Ａ.实际误差





Ｂ.调查误差


Ｃ.可能误差范围




Ｄ.平均误差的程度

48. 抽样极限误差是指样本指标和总体指标之间（

）。

Ａ.抽样误差的平均数



Ｂ.抽样误差的标准差


Ｃ.抽样误差的可靠程度


Ｄ.抽样误差的最大可能范围

49. 一次抽样调查，同时对总体平均数和总体成数进行推断，计算两个样本容量
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样本容量应为（       ）。

Ａ.220






Ｂ.408


Ｃ.221






Ｄ.409

50. 从纯理论出发，在直观上最符合随机原则的抽样方式是（　　　）。

Ａ.简单随机抽样




Ｂ.类型抽样



Ｃ.等距抽样





Ｄ.整群抽样

51. 类型抽样影响抽样平均误差的方差是（       ）。

Ａ.组间方差





Ｂ.组内方差


Ｃ.总方差





Ｄ.允许误差
52. 假设检验是检验（       ）的假设值是否成立。



Ａ.样本指标





Ｂ.总体指标



Ｃ.样本方差





Ｄ.样本平均数

53. 在假设检验中的临界区域是（       ）。



Ａ.接受域





Ｂ.拒绝域



Ｃ.置信区间





Ｄ.检验域

54. 双边检验的原假设通常是（      ）。



Ａ.
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55. 若总体服从正态分布，且总体方差已知，则通常选用统计量（       ）对总体平均数进行检验。



Ａ.
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56. 在回归直线方程Y= a +bx 中，b表示（  　  ）。

A.当X增加一个单位时，Y增加a 的数量

B.当Y增加一个单位时，X增加b的数量

C.当X增加一个单位时，Y平均增加b的数量

D.当Y增加一个单位时，X的平均增加值
57. 如果变量X各变量Y之间的相关系数为-1，说明两个变量之间是（　　）。

　
A.低度相关关系　　　　　　　　　B.高度相关关系

　
C.完全相关关系　　　　　　　　　D.完全不相关

58. 相关系数的取值范围是（　　）。

　
A.0≤r≤1　　　　　　　　　　　　B.－1≤r≤1

C.－1＜r＜1　　　　　　　　　　　D.－1≤r≤0

59. 三个或三个以上变量之间的相关关系称为（　　）。

　
A.单相关　　　　



B.直线相关

　　C.复相关　　　




D.曲线相关

60. 在回归直线方程Y= a +bx 中，b表示（  　  ）。

A.当X增加一个单位时，Y增加a 的数量

B.当Y增加一个单位时，X增加b的数量

C.当X增加一个单位时，Y平均增加b的数量

D.当Y增加一个单位时，X的平均增加值
三、多项选择题

1. “统计”一词的三种涵义是（


）。



A.统计资料



B.统计学



C.统计指标



C.统计工作



D.统计图表

2. 下列属于数量标志的是（　
 　）。

　
A.性别　　　


B.工种　　　

C.工资

　　D.民族　　　　


E.年龄

3. 下列属于质量指标的是（　
　）。

　
A.劳动生产率　　　　　　B.废品量　　　　　　C.单位产品成本




D.资金利润率　　　　　　E.上缴利税额

4. 下列属于数量指标的有（　　　　）。

　
A.工资总额　　　　　　　B.平均工资　　　　　C.销售总量

　
D.上交利润额　　　　　　E.单位能耗

5. 普查是一种（ 

）。


　A.非全面调查

　　　　B.全面调查


C.专门调查


　D.一次性调查

　　　　E.经常性调查

6. 非全面调查包括（

）。

　
A.重点调查　　　　　　　B.抽样调查　　　　　C.普查

　
D.典型调查　　　　　　　E.统计报表

7. 为了研究全国乡镇工业企业的发展情况，国家决定对全国乡镇工业进行普查，则每个乡镇工业企业是（

）。


　A.调查总体

　　　
B.调查单位

　　C.报告单位


　D.调查对象


　　E.既是调查总体又是调查单位

8. 统计资料汇总前审核的主要内容是关于资料的（


）。

A.系统性



B.广泛性


C.准确性

D.及时性



E.完整性
9. 下列指标中，属于时期指标的有（

　）。

　
A.工业总产值　　　　　　B.商品销售额　　　　C.职工人数　

　
D.商品库存额　　　　　　E.居民储蓄存款余额

10. 下列指标中，属于时点指标的有（

   ）。


　A.企业数


　　　
B.在册职工人数


C.某种商品的销售量


　D.拥有的机器台数

　
E.某种产品产量

11. 分子分母可以互换的相对指标有（

   ）。


　A.结构相对指标

　
B.比例相对指标


C.强度相对指标


　D.比较相对指标

　
E.计划完成程度相对指标

12. 相对指标中，属于同类现象对比的是（


）。

A.比例相对指标


B.计划完成程度相对指标
C.比较相对指标

D.结构相对指标


E.强度相对指标

13. 由总体所有单位的标志值计算的平均数有（

  ）。



A.算术平均数

　　B.调和平均数


C.几何平均数



D.中位数


　　E.众数

14. 下列属于平均指标的有（

　）。

　
A.人均国民收入　　　　　B.人口平均年龄　　　
C.粮食单位面积产量

　
D.人口自然增长率　　　　E.人均粮食消费量

15. 中位数是（

  ）。

A.由标志值在数列中所处位置决定的

B.根据标志值出现的次数决定的

C.总体单位水平的平均值




D.总体一般水平的代表

E.不受总体中极端数值的影响

16. 标准差（
    ）。


　A.表明总体单位标志值对算术平均数的平均离差


　B.反映总体单位的一般水平


　C.反映总体单位标志值的离散程度


　D.反映总体分布的集中趋势


　E.反映总体分布的离中趋势

17. 交替标志的标准差为（
   ）。


　A.
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B.
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　　　　　　　C.
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18. 时点数列的特点有（
    ）。


　A.数列中各个指标数值可以相加


　B.数列中各个指标数值不具有可加性


　C.指标数值是通过一次登记取得的


　D.指标数值的大小与时期长短没有直接联系


　E.指标数值是通过连续不断登记取得的

19. 增长1%的绝对量是（


）。

A.前期发展水平除以100



B.本期发展水平除以100

C.逐期增长量与环比增长速度之比

D.逐期增长量与定基增长速度之比

E.环比发展速度-1（或100%）

20. 下列等式中，正确的有（

）。


　A.增长速度=发展速度－１



B.环比发展速度=环比增长速度＋１


　C.定基发展速度=定基增长速度＋１

D.平均发展速度=平均增长速度－１


　E.平均增长速度=平均发展速度＋１

21. 时间数列可以分解为下列（

）几个因素的影响。

A.长期趋势因素


B.季节变动因素


C.周期变动因素

D.不规则变动因素

E.随机误差因素

22. 时间数列分解较常用的模型有（

）。

A.加法模型



B.乘法模型



C.多项式模型

D.指数模型



E.直线模型

23. 采用移动平均法对时间数列修匀后所得到的一个新的时间数列（

）。

A.是由一般平均数组成的



B.是由序时平均数组成的

C.其项数一定少于原数列



D.其基本发展趋势同原数列不一致

E.其基本发展趋势同原数列一致

24. 编制总指数的方法有（

）。

A.综合指数



B.平均指数



C.质量指标指数

D.数量指标指数


E.平均指标指数

25. 某商场全部商品的销售量报告期为基期的115%，这个指数是（

）。

　
A.个体指数　　　　　　
B.总指数　　　　　　　
C.动态指数

　
D.数量指标指数　　　　
E.质量指标指数

26. 数量指标综合指数
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变形的平均指数形式是（

  ）。


　
A. 
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27. 某商品基期售出50公斤，报告期售出60公斤，指数为120%，该指数是（
  ）。


　A.综合指数

　　　　B.总指数

　　
C.个体指数


　D.数量指标指数

　　E.销售量指数

28. 平均指标变动因素分析的指数体系中包括的指数有（

  ）。


　A.可变构成指数

　　B.固定构成指数

　　C.结构影响指数


　D.加权算术平均指数
　　E.加权调和平均指数

29. 下列哪些说法是对的？（


）。

A.全及总体是惟一确定的






B.样本指标是随机变量

C.样本是惟一的








D.样本指标可有多个

E.总体指标只有一个
30. 重复抽样的特点是（


）。

A.每次抽样时，总体单位数始终不变

B.每次抽选时，总体单位数逐渐减少

C.各单位被抽中的机会在各次抽选中相等

D.各单位被抽中的机会在各次抽选中不相等

E.各次抽选相互独立
31. 影响抽样平均误差的因素有（

  ）。


　A.总体标志变异程度　　　　B.样本容量　　　　　
C.抽样方法


　D.抽样方式　　　　　　　　E.样本指标值的大小

32. 抽样估计的优良标准是（

    ）。


　A.无偏性

　　　　　　B.随机性


　　C.一致性


　D.有效性

　　　　　　E.代表性

33. 抽样组织方式有（

）。

A.简单随机抽样


B.分层抽样



C.机械抽样

D.整群抽样



E.重置抽样
34. 影响样本容量的因素主要有（

  ）。



A.总体各单位标志变异程度



B.允许误差的大小



C.抽样方法







D.抽样方式

　　E.推断的可靠程度

35. 抽样估计的抽样平均误差（
   ）。


　A.是不可避免要产生的


　B.是可以通过改进调查方法消除的


　C.是可以事先计算的


　D.只有调查结束才能计算


　E.其大小是可以控制的

36. 在假设检验中，总体参数为（


）。

A.是未知的



B.是已知的



C.是假设的

D.是确定的



E.是不确定的

37. 第一类错误水平
[image: image52.wmf]a

和第二类错误水平
[image: image53.wmf]b

的关系是（

）。

A. 
[image: image54.wmf]a

和
[image: image55.wmf]b

同时增加，但样本容量不变

B. 
[image: image56.wmf]a

和
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同时减少，但样本容量增大

C. 
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增加
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减少，样本容量不变

D. 
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和
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同时减少，样本容量减少

E. 
[image: image62.wmf]a

和
[image: image63.wmf]b

同时增加，样本容量减少

38. 确定检验统计量，需要考虑的因素有（


）。

A.进行检验的是大样本还是小样本

B.显著性水平是大还是小

C.是双侧检验还是单侧检验

D.总体方差是已知还是未知

E.有时还要考虑两个总体的方差是否相等

39. 关于显著性水平，以下表述正确的是（


）。

A.假设检验事先规定的小概率标准

B.取值愈大，则冒着无显著性差异而被错判为显著性差异的风险也愈大

C.实际上是犯第一类错误的概率

D.就是临界值——检验接受域和拒绝域的分界点
40. 以下问题可以用
[image: image64.wmf]Z

检验的有（

）。

A.正态总体均值的检验，方差已知

B.正态总体均值的检验，方差未知

C.大样本下总体均值的检验

D.正态总体方差的检验
41. 判定现象之间有无相关关系的方法是（

  ）。


　A.编制相关表            


　B.绘制相关图


　C.计算估计标准误差


　D.计算相关系数


　E.对现象作定性分析

42. 进行相关分析时，按相关的程度可分为（
   ）。


　A.完全相关


　　B.不完全相关

　C.线性相关


　D.非线性相关

　　　　E.不相关

43. 计算相关系数时（

　）。


　A.相关的两个变量都是随机的



B.相关的两个变量是对等关系


　C.相关的两个变量，一个是随机的，一个给定的数值


　D.可以计算出自变量和因变量两个相关系数


　E.相关系数有正负号

44. 直线回归分析中，（
    ）。


　A.自变量是给定的数值，因变量是随机的


　B.根据回归系数可以判定相关的方向


　C.两个变量不是对等的关系


　D.利用一个回归方程，两个变量可以互相推算


　E.对于没有明显因果关系的两个变量也只能求得一个回归直线方程

45. 下列属于正相关的现象是（
   ）。


　A.家庭收入愈多，其消费支出也愈多


　B.费用率随商品销售额的增加而减少


　C.产品产量随着生产用固定资产价值的减少而减少


　D.生产单位产品所耗工时，随劳动生产率提高而减少


　E.工人劳动生产率越高，则创造的产值就越多

46. 工人的工资(元)对劳动生产率(千元)的回归直线方程为
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　A.如果劳动生产率等于1000元，则工人工资为70元


　B.如果劳动生产率每增加1000元，工人工资平均增加70元


　C.果劳动生产率每增加1000元，工人工资平均增加80元


　D.如果劳动生产率等于1000元，工人工资为80元


　E.如果劳动生产率每减少1000元，工人工资平均减少70元
47. 可用来判定现象相关方向的指标有（

）。

A.相关系数




B.回归系数


C.回归方程参数



D.估计标准误差

E.
[image: image66.wmf]x

、
[image: image67.wmf]y

的平均数
48. 相关系数表明两个变量之间的（

）。

A.线性关系




B.因果关系

C.变异程度




D.相关方向

E.相关的密切程度
49. 从变量之间相互关系的表现形式看，相关关系可分为（

）。

A.正相关




B.负相关

C.直线相




D.曲线相关

E.不相关和完全相关
50. 当两个现象完全相关时，下列统计指标值可能为（

）。

A.
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四、简答题

1. 简述统计的三种涵义及相互关系。

2. 简述指标与标志的区别与联系。

3. 统计调查方案的主要内容有哪些？

4. 什么是调查问卷？其基本结构如何？

5. 试述统计分组的概念和作用。

6. 试举例说明时期指标与时点指标之间的区别。

7. 假设检验主要包括哪些步骤？

8. 什么是时间数列？编制时间数列应遵循哪些基本原则？

9. 简述统计指数的概念和作用。

10. 简述相关系数的概念、取值范围及其判断标准。

五、计算分析题

1. 某企业2006年销售计划比2005年增长4%，实际销售比2005年增长8%，试计算2006年当年的销售计划完成程度。
2. 随机抽出的8种股票的投资回报率与投资额的数据如下：

	上市公司名称
	投资回报率（%）
	
	投资额（元）

	A
	0.00
	
	37830

	B
	2.98
	
	27667

	C
	2.77
	
	31037

	D
	2.65
	
	27336

	E
	1.58
	
	37553

	F
	0.57
	
	17812

	G
	2.00
	
	32660

	H
	0.00
	
	17115


求平均投资回报率。
3. 已知某车间的工人工资资料如下：

	工资水平（元）
	
	人数

	800以下
	
	8

	800～900
	
	12

	900～1000
	
	15

	1000～1100
	
	20

	1100～1200
	
	13

	1200以上
	
	12



求：（1）工资水平的众数与中位数，指出分布的形态；


（2）工资水平标准差。
4. 甲、乙两单位工人的生产数据如下：

	日产量（件/人）
	甲单位人数
	乙单位总产量（件）

	1

2

3
	120

60

20
	30

120

30

	合计
	200
	180


试分析：（1）哪一单位工人生产水平高？


（2）哪一单位工人生产水平整齐？
5. 已知某地高考分数呈正态分布，平均分为500，标准差为100。某一考生的高考分数为600分，问Z分数是多少？比该考生分数高的人数的比重是多少？
6. 根据200个营业日这一样本，某家具店建立了对某种家具需求量的频数分布：

	需求量（件）
	天数

	0

1

2

3

4
	73

74

37

12

4

	合计
	200


求样本的方差与标准差。
7. 某企业9月～12月月末职工人数资料如下表所示。

	日    期
	9月30日
	10月31日
	11月30日
	12月31日

	月末人数（人）
	1400
	1510
	1460
	1420


试计算该企业第四季度的平均职工人数。
8. 2000—2005年各年年底某企业职工人数和工程技术人员数资料如下表所示。

	年    份
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	职工人数
	1000
	1020
	1085
	1120
	1218
	1425

	工程技术人员
	50
	50
	52
	60
	78
	82


试计算工程技术人员占全部职工人数的平均比重。
9. 某化工企业近年的化肥产量资料如下表所示。

	年     份
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	化肥产量（万吨）
	400
	
	
	484
	

	环比增长速度（%）
	－
	5
	
	
	12.5

	定基发展速度（%）
	－
	
	111.3
	
	


试利用指标间关系将表中所缺数字填充。
10. 某公司2000－2005年各年利润额（万元）资料如下。

	年  份
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	利润额
	650
	748
	795
	810
	860
	910


试计算：（1）逐期增长量和累计增长量；


（2）环比发展速度和定基发展速度；


（3）环比增长速度和定基增长速度；


（4）增长1%的绝对值指标；


（5）平均发展水平和平均增长量；


（6）平均发展速度和平均增长速度。
11. 某地历年粮食产量（单位：万吨）资料如下：

	年份
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	产量
	241
	246
	252
	257
	262
	276
	281


要求：
（1）用最小平方法拟合直线趋势方程；（2）预测2005年的粮食产量。
12. 某企业生产两种产品，其产量和成本资料如下表所示。

	产品
	计量单位
	产量
	单位成本（元）

	
	
	基期
	报告期
	基期
	报告期

	A
	只
	1000
	1250
	12
	10

	B
	件
	2200
	2300
	150
	152


试从相对数和绝对数两方面对该企业总成本变动进行因素分析。
13. 某商店有关销售资料如下：

	商品名称
	计量

单位
	销售量q
	销售价格p（元）

	
	
	基期q0
	报告期q1
	基期p0
	报告期p1

	服装
	件
	300
	350
	120
	105

	皮鞋
	双
	100
	110
	90
	88

	帽子
	顶
	80
	85
	30
	35


根据表中资料，试对销售额的变动作因素分析。
14. 某商店商品价格及销售量三种资料如下：

	名称
	计量

单位
	价格（元）
	销售量

	
	
	基期
	报告期
	基期
	报告期

	皮鞋
	双
	100
	120
	3 000
	4 000

	大衣
	件
	240
	300
	1 500
	2 500

	羊毛衫
	件
	90
	100
	4 000
	4 800


根据表中资料计算：（1）销售额的总变动指数；（2）三种产品价格及销售量的综合指数；（3）价格提高和销售量的增加各使销售额增加多少？
15. 我国某年社会商品零售总额为5820亿元，比上年增长了17.6%，扣除零售物价上涨因素，实际增长9.6%。计算：（1）零售物价上涨了多少？（2）由于零售物价上涨消费者多支出的金额。（3）由于零售量增长而增加的零售总额。
16. 某公司所属甲、乙两企业生产某产品，其基期和报告期的单位成本和产量资料如下表：

	企业
	基期
	报告期

	
	单位成本（元）
	产量（件）
	单位成本（元）
	产量（件）

	甲

乙
	50

55
	520

200
	45

52
	600

500


试计算该公司产品的总平均成本指数。并从相对数和绝对数两方面分析甲、乙两企业单位成本和产量结构的变动对总平均成本的影响。
17. 某乡共有农户3000户，用不重复抽样方法随机抽取其中150户，求得平均每户年纯收入10520元，标准差为2000元。试计算（1）平均每户年纯收入的抽样标准误差。（2）概率保证程度为95.45%的全乡平均每户年纯收入的置信区间。

18. 从某市400户个体饮食店中抽取10%进行月营业额调查，样本资料如下：

	月营业额（万元）
	户数

	10以下
	2

	10～20
	4

	20～30
	10

	30～40
	16

	40～50
	6

	50以上
	2

	合计
	40


试计算：（1）月营业额的抽样平均误差。（2）在95%的概率保证下，全体个体饮食店月均营业额的置信区间。

19. 某电子产品使用寿命在3000小时以下为不合格品。现在从5000个产品中随机抽取100个对其使用寿命进行调查。结果如下：

	使用寿命（小时）
	产品数量（个）

	3000以下
	2

	3000～4000
	30

	4000～5000
	50

	5000以上
	18

	合计
	40


要求：（1）按重复抽样和不重复抽样计算该产品平均寿命的抽样平均误差；（2）按重复抽样和不重复抽样计算该产品合格率的抽样平均误差；（3）根据重复抽样计算的抽样平均误差，以95.45%的概率保证程度对该产品平均使用寿命和合格率进行区间估计。

20. 某学校进行一次英语测验，为了解学生的考试情况，随机抽选部分学生进行调查，所得资料如下：

	考试成绩
	60以下
	60～70
	70～80
	80～90
	90～100

	学生人数
	10
	20
	22
	40
	8


试以95.45%的概率保证程度估计该校学生英语考试的平均成绩的范围及该校学生成绩在80分以上的学生所占的比重的范围。

21. 某制鞋厂生产一批旅游鞋，随机抽取100双进行抽样调查，调查结果如下：

	耐穿时间（天）
	双数

	250---290
290---330
330---370
370---410
410以上
	10

15

50

20

5

	合计
	100


根据以往经验，旅游鞋耐穿时间的标准差为40天，在概率为95.45%(t=2)的条件下，
试求：

（1）这批旅游鞋的平均耐穿时间（天）的可能范围。

（2）如果耐穿时间在330天以上才算合格品，求这批旅游鞋合格率的可能范围。
22. 某地区抽取200户家庭进行调查，有关资料如下：

	人均月收入（元）
	家庭户数

	300以下

300～500

500～1000

1000～1500

1500～2000

2000～3000

3000以上
	10

15

50

80

30

10

5


要求：（1）以95%的概率（t=1.96）估计该地区居民人均收入的范围。（假定
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（2）以95.45%的概率（t=2）估计该地区人均收入在1000元以上的家庭所占的比重。
23. 从某厂生产的一批灯泡中随机重复抽取100只，检验结果是：100只灯泡的平均使用寿命为1000小时，标准差为15小时。

要求：（1）试以95.45%的概率保证程度估计该批灯泡的平均使用寿命；

（2）假定其他条件不变，如果将抽样误差减少到原来的1/2，应抽取多少只灯泡进行检查？

24. 假定总体为5000个单位，被研究标志的方差不小于400，抽样允许误差不超过3，当概率保证程度为95%时，问（1）采用重复抽样需抽多少单位？（2）若要求抽样允许误差减少50%，又需抽多少单位？

25. 根据经验，某高校历年入学新生的平均身高为167厘米，标准差为10厘米。现从今年入学新生中随机抽查了30名学生，测得其平均身高为169厘米，如果标准差与往年一样，能否在
[image: image74.wmf]0.05
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的水平上认定今年入学新生的平均身高与往年有显著变化？

26. 某公司引进一自动包装线包装大米，合同规定设计规格为每袋大米10公斤，标准差为0.6公斤，生产调试后随机抽取100袋大米平均重量为9.8公斤。问在可靠程度为95%下，该生产线的设计规格是否符合要求？

27. 为了调查某广告对销售收入的影响，某商店记录了5个月的销售收入
[image: image75.wmf]Y

和广告费用
[image: image76.wmf]X

，数据见下表

	月份
	1
	2
	3
	4
	5

	广告费用（万元）
	2
	3
	4
	5
	7

	销售收入（万元）
	10
	11
	20
	20
	45


要求：（1）画散布图；


（2）销售收入
[image: image77.wmf]Y

和广告费用
[image: image78.wmf]X

是否是线性关系？


（3）用最小二乘法求出回归方程；


（4）计算估计标准误差；


（5）计算判定系数；


（8）求当广告费用为6万元时，销售收入将达到多少？
28. 对9位青少年的身高
[image: image79.wmf]Y

与体重
[image: image80.wmf]X

进行观测，并已得出以下数据：
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要求：

（1）计算相关系数；

（2）以身高为因变量，体重为自变量，建立线性回归方程；

29. 设销售收入
[image: image83.wmf]X

为自变量，销售成本
[image: image84.wmf]Y

为因变量。现已根据某百货公司12个月的有关资料计算出以下数据（单位：万元）
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试利用以上数据：

（1）拟合简单线性回归方程，并对回归系数的经济意义作出解释；

（4）假定第二年的1月销售收入为800万元，利用拟合的回归方程预测相应的销售成本。
30. 有某种商品的价格和销售量的数据如下：

	价格（元）
	7
	12
	6
	9
	10
	8
	12
	6
	11
	9
	12

	销售量（千件）
	60
	50
	75
	57
	50
	60
	52
	80
	55
	60
	45


要求：

（1）画散布图，判断该种商品的价格和销售量之间的关系形式，确定回归模型；

（2）用最小二乘法求出回归方程；

（4）计算估计标准误差。
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